Oko za oko, Zarovka za Zarovku?

Mduze to byt pravidlem, ale také nemusi. Dnesni trh nabizi spousty riznych
vyrobcul zarovek v Siroké cenoveé relaci. | zde vsak ale plati pravidlo Ze kvalita se
musi zaplatit. Hodné fidi€¢u pfi nakupu zarovky do svétlometu hledi na cenu . U pultu
ukaze zarovku a prodejce mu nabidne Sirokou $kalu o riznych cenach, pfipadné
poradi Zze ma velice kvalitni za nizkou cenu od neznamého vyrobce z vychodu ale
vybornou ©. Zakaznik ji zakoupi a spokojené odchazi z obchodu s pocitem ze
nakoupil vyhodné. Po namontovani do svétlometu a prvni jizdé v noci vidi na celou
vozovku, pfipadné se paprsek trochu odchyluje, coz mu zna¢né nevadi. Ma vSak
tento dil kvalitni vlastnosti???

K vytvofeni tohoto testu mé pfivedl muj kolega ucitel odborného vycviku na
SOS a SOU Vocelova pan Vlastimil Melich. V nedavné dobé se zabyval zakazkou na
sefizeni svétel na vozidle. Po ustaveni regloskopu a zapnuti tlumenych svétel, byl
obraz na zadni odrazové ploSe mimo hodnoty a rozmazany. Svétlomet nesel viibec
sefidit. Pro vylou€eni vadného svetlometu, vymontoval stavajici zarovku, ktera byla
od neznamého vyrobce a nahradil ji kvalitni. Obraz lomu byl na odrazové ploSe
regloskopu ihned zfetelnéjSi a svétlomet Slo bez problému sefidit.

Po seznameni s timto problémem jsem si zapujcil tfi kusy zarovek H4 a udélal
malicky test:
Zarovka ¢&. 1 - kvalitni vyrobce
Zarovka 6. 2- vyrobce z vychodu
Zarovka &. 3- no name (ze svétlometu popsaného v predchozim odstavci)



Na Zzakovsky model z vozidla Skoda Felicia , jsem do svétlometu vloZil Zarovku &.1 a
sefidil podle regloskopu.

Paprsek svétla u této zarovky byl v porfadku jak u
tlumeného tak i dalkového svétla. U tlumeného
asymetrického je vidét presna hranice svétla a stinu
na projekéni plose. Uginnost dalkového svétla je

v pfedepsanych hodnotach. Svétlomet sviti dle
predpisu.




Zarovka 6.2. Do$lo pouze k vyméné bez sefizeni svétlometu.

Tlumeny svétlomet by v tomto pfipadé mohl oslfiovat
protijedouci fidie svételnym paprskem coz je vidét na
levé strané projek¢ni plochy, kde svétlo prekracCuje
vodorovnou pfimku. Objevuje se tu i maly ‘fousek”
paprsku ktery neni Zadouci. Na pravé strané sviti
nedostate¢né vysoko. Po pfepnuti na dalkové vlakno,
sviti svétlo mirné dold, ale da se uznat jako optimalni
a i ucinnost spliiuje predepsané hodnoty. Svétlomet
celkové nevyhovuje pfedepsanému sefizeni.




Zarovka ¢&.3 Svétlomet stale sefizen podle Zarovky 6.1

Tok paprsku pfi tlumenych svétlech je pod hranici
spravného sefizeni a na projek¢ni ploSe je vidét maly
‘fousek” nad hranici svétla a stinu. Po pfepnuti na
dalkove, svétlo mifi do svého prfesného bodu, Cemuz
odpovida i hodnota ucinnosti. Takto sefizeny svétlomet
je ale nevyhovuijici.

Toto jsou pfipady kdy dojde k vyméné Zarovky svétlometu bez nastaveni. Pfi vyméné
celého svétlometu, tlumicu, napravy, a jinych soucasti vozidla by se mélo provést
sefizeni svétlometl podle daného postupu. Tento postup je pfedepisovan i po
vymeéneé zarovky. To je patrné z pfedchozi ukazky vymeény zarovek kde se sefidil
svétlomet pouze na zarovku €.1 a dalSi dvé se pouze namontovaly. Abychom se ale
dostali k tomu u ¢eho jsme zacali, a to ke kvalité, pokusil jsem sefidit svétlomet se
zarovkou €.2.



Sefizeny svétlomet, zarovka ¢.2

Tlumené svétlo jsem sefidil tak aby hranice svétla
stinu byla na kolmici od vodorovné osy (leva
polovina). Na pravé poloviné je hranice svétla stinu
nad vodorovnou osou, ¢imz by dochazelo k osInéni
protijedoucich Fidi€a. Opaénym sefizenim, tj.

s vodorovnou osou by paprsek neosvétlil

v dostate¢né vzdalenosti pravou stranu vozovky.

V obou pfipadech by nam zde ale stale vadil maly
‘fousek” svétla ktery je na levé strané projekéni
plochy. Pfepnutim na dalkova svétla se paprsek
vychylil smérem vlevo doll a ucinnost se snizila pod ~
pfedepsanou hranici. Svétlomet s timto sefizenim neodpovida predplsum

Pokus s zarovkou ¢.3 dopad| skoro podobné.

Zarovka ¢&.1 splfiovala po sefizeni pfedepsané hodnoty. Zarovky €.2 a 3
splfiovali hodnoty pouze pfi dalkovém svétlu, ale na tlumené méli zavadu v asymetrii
rovin a vyskytoval se zde maly ‘fousek’svétla. Tyto problémy Ize pfiCist Spatné
navrhnuté, nebo pfidélané kryci clonce uvnitf Zarovkové banky.Takto Spatné
vyrobenou Zarovku nelze nikdy sefidit do spravnych hodnot.

Bylo by dobré zamyslet se nad sefizenim svétlometu i po tak jednoduchém
ukonu jako je vyména Zarovky. Zarovka by ale méla byt aspof trochu kvalitni aby se
dala spravné sefidit protoZe vozidla jezdici na naSich silnicich které oslIAuiji,
potkavam stale dost.

Pfipadné dotazy a zasilejte na email: hraddan@post.cz



